

doi:10.16018/j.cnki.cn32-1499/c.202104003

弘扬劳模精神 引领青年发展

褚丽

(中共珠海市委党校 中国特色社会主义理论教研室,广东 珠海 519000)

摘要:劳模精神是社会主义核心价值观的最生动诠释,是全社会最可宝贵的精神财富,对于广大青年具有重要的榜样示范引领作用。当前,劳模精神的传播力、引导力、影响力、公信力有所弱化,劳模精神引领激励青年成长发展状况不容乐观。在诠释劳模精神的崭新意蕴和当代价值的基础上,归纳总结影响劳模精神引领新时代青年发展的四大制约因素,并有针对性地提出弘扬劳模精神引领青年成长发展的对策建议。

关键词:劳模精神;劳动教育;价值观;青年

中图分类号:D432.6

文献标志码:A

文章编号:1008-5092(2021)04-0011-04

党和国家事业要发展,青年首先要发展。《中长期青年发展规划(2016—2025年)》提出中国青年发展的理念,要求把青年发展摆在党和国家工作全局中谋划。^[1]当下,我国正处于开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的历史交汇期,中国比任何时期都更需要青年,更渴望有为青年。劳模精神是社会主义核心价值观的最生动诠释,是全社会最可宝贵的精神财富,对于广大青年具有重要的榜样示范引领作用。新时代要大力发扬劳模精神,凝聚青年磅礴伟力,提高青年对全面建设社会主义现代化强国的参与感、推动力和贡献度。

一、劳模的榜样意义

劳动是人类的本质活动。劳动光荣、劳动伟大是人类对社会文明进步规律的重要诠释。中华民族因为劳动创造了历史的辉煌,也因为劳动取得了令世界瞩目的发展奇迹。尽管时代变迁,劳动的内涵发生了新的界定,劳模的标准也在不断“进阶”。但是,“爱岗敬业、争创一流,艰苦奋斗、勇于创新,淡泊名利、甘于奉献”的劳模精神却是始终不变的劳模之魂。

弘扬劳模精神,就是要激励青年爱岗敬业,争创一流。干一行、爱一行,干一行,精一行,将一件

事情做到极致,从中发掘自我潜能,这是劳模的“模样”。爱岗敬业是一种信仰,是一种坚守,是一种前进的动力,更是社会主义核心价值观的躬行践履。青年是国家发展的生力军,更是国家发展的未来。2019年7月,习近平总书记在内蒙古指导开展“不忘初心 牢记使命”主题教育时强调,今天的年轻人是实现第二个百年奋斗目标的骨干和栋梁,未来的竞争就是年轻人的竞争。^[2]党中央对青年寄予厚望,青年一代要勇于担当历史大任,不辱时代使命,爱岗敬业,拼搏进取、争创一流,自觉把个人追求与时代需要、国家富强和地区经济社会发展紧密结合,不负青春韶华,争当改革路上的时代先锋。

弘扬劳模精神,就是要引领青年艰苦奋斗、勇于创新。天行健,君子以自强不息。人间万事出艰辛。越是美好的未来,越需要我们付出艰苦努力。劳动模范传承的就是一种奋斗和锐意进取的态度。新时代是积极奋斗的时代。奋斗是时代前进的动力,是通往幸福的密码。一代青年有一代青年的历史际遇,没有哪代人的青春是容易的。弘扬劳模精神,重温劳模故事,就是要广大青年学习劳动模范身上“干劲”“拼劲”“闯劲”,钻研新技术,掌握新本领,提高自身的学习能力、创新能力和竞争能力,锐意进取,奋勇向前,用劳动与奋

收稿日期:2021-03-11

作者简介:褚丽(1980—),女,山东枣庄人,副教授,博士,研究方向:思想政治教育和法学理论。

斗为国家和地区发展贡献力量,勇做现代化建设的“拓荒牛”。

弘扬劳模精神,就是要引导青年淡泊名利、甘于奉献。盘点不同时代的劳模,他们身上有一个共同点,那就是穿越眼前的迷雾,严守心中的底线,相信“国之大者”并为之不懈奋斗。王进喜、邓稼先、袁隆平、屠呦呦、钟南山……在不同的历史时期,涌现出许许多多的劳动模范。历史的天空风云变幻,但总有相似的星光交相辉映。他们以高度的责任感、卓越的创造力、忘我的拼搏奉献精神,谱写了一曲曲动人赞歌。他们放弃了利禄之途,选择了崎岖难行的前进道路。但是,他们走的每一步都浑然有力,汇聚成牵引激励广大青年的强大力量。

大力弘扬劳模精神,就是弘扬社会主义核心价值观,用劳模的先进事迹感召青年,用劳模的卓越贡献鼓舞青年,用劳模的优秀品质点亮青年,用劳模精湛的劳动本领引领青年,激励青年一代用勤劳双手和躬身实干,将国家使命转化为一锤一钉的劳作、一砖一瓦的建设。

二、劳模精神引领青年发展面临的困境

自 1950 年召开全国工农兵劳动模范代表大会决定将评选劳模形成固定制度以来,七十多年的劳模评选制度,诞生了一批又一批优秀的劳模群体。“劳模”是不同时代先进者的典型代表,更是中国特色的精神品牌。遗憾的是,劳模精神对于当前青年一代的影响力与号召力不容乐观,究其原因,大体有四个方面:

1. 青年群体存在不同程度的价值认同危机,奋斗精神缺失

随着经济社会的快速发展和经济全球化浪潮的加速推进,青年一代的价值选择更加多元化,功利主义、利己主义、享乐主义、个人主义等思想观念开始滋生蔓延,有些人贪图不劳而获的生活,认为任劳任怨、勤勤恳恳的“老黄牛”精神已过时。他们面对就业、买房、升学、婚恋等诸多压力时,放弃奋斗拼搏精神,消极颓废,由此出现“啃老”和过度“佛系”等社会现象。这种现象在一些发达城市较为突出。“佛系青年”之所以爆红,虽与当代青年所处压力环境有关,但更主要的是一些青年缺乏吃苦耐劳精神、缺乏人生目标,过早地选择放弃,从而随遇而安地生活。青年一代的奋斗激

情和创新动力在“佛系”中被消磨肢解掉。“啃老”一族则心安理得地依靠父母打拼得来的物质基础,过着自己的小日子,更与青年缺乏奋斗精神息息相关。

2. 青年一代片面迷恋科技力量,劳动价值被低估,劳动内涵被误解

科学技术的高度发达和迅猛发展大大提高了人民的物质生活水平,一些青年人错误地认为,历史发展主要由科学技术来推动,劳动对经济社会发展的贡献越来越小,他们甚至把脑力劳动排除在劳动之外,借此贬低劳动的价值和意义。劳模不再是青年崇拜的偶像,一夜成名的“网红”成为他们追捧的对象。劳动离我们已经远了吗?科技是第一生产力,但是生产力归根结底要劳动者去创造,科技只有经过人的劳动才能从潜在生产力转化成直接的现实的生产力。产业结构的深刻变化、社会分工的日趋精细化,依然不会改变劳动是创造价值的唯一源泉。习近平总书记指出,人世间的美好梦想,只有通过诚实劳动才能实现。当前我国进入经济高质量发展的新阶段,更加需要知识型、技能型、创新型劳动者,也为广大劳动者提供了更加广阔的人生出彩舞台。新时代背景下劳动的内涵发生了不一样的定义,但是劳动的价值没有消失,劳动精神没有过时,劳动仍然是推动人类社会进步的根本力量。

3. 主流价值传播创新性不够,劳模形象刻板化,劳模精神被固化

建国初期的劳模精神宣传是较为成功的,一些劳模代表深刻影响了青年人成长发展,例如,石油铁人王进喜、钢铁英雄孟泰、掏粪工人时传祥等劳模形象和感人事迹至今还印刻在他们以及他们后代的儿时记忆中。虽然当时的媒体宣传手段较为落后,没有“高大上”的震撼演绎,但是因为劳模代表们是如此的鲜活、真实而可敬,青年人备受鼓舞,便愿意去学习劳模、追随劳模的脚步前进。近年来,劳模精神的宣传力度虽可谓“铺天盖地”,宣传劳模们的“大头照”频频出现在车站、码头,但是这种宣传往往“大而全”,案例选取的典型性和时代性不够,又缺乏个性化、形象化和生活化,因此对于当代年轻人的传播力、引导力、影响力、公信力较弱。一提到劳模,青年人就认为劳模是最基层、最普通的工人和农民。一说到劳模,就认为是干得比别人累,生活得比别人难的人,在劳模宣传的过程中技术与价值的传播效果不一致。

当代主流宣传需要突破现有阈限,遵循青年群体的心理接受规律,创新宣传内容和载体方式,努力将宣传报道落实落细落小。

4. 劳模选择标准模式化,后期培育机制不健全,劳模榜样示范效应弱

当前各地区劳模的选拔基本面向基层一线职工,尤其偏向资质较硬、工龄较长的职工,这种选拔机制虽然有利于选拔基层优秀劳动人才,但是有论资排辈之嫌,挫伤了一些青年职工干事创业的激情。劳模评选之后,一些地区对于劳模的培育、考核、管理服务等环节做得不到位,个别劳模的敬业精神和自律意识出现“滑坡”,在荣誉面前迷失了本性,在金钱面前迷住了双眼,致使劳模群体形象受损,劳模精神榜样示范作用有所降低。

三、劳模精神引领青年发展的路径

1. 坚持党管青年,劳动教育青年,增强青年一代的劳动价值观

马克思在《费尔巴哈的提纲》中提出,哲学家们只是用不同的方式解释世界,而问题在于改造世界。如何改造世界?就是要通过劳动即客观规律性和人的目的性有机统一的人类活动去改造对象世界。人民创造劳动,劳动改变世界,劳动开创未来。新中国成立70多年来,一路风雨兼程,但是最终创造了令世界惊叹的“中国奇迹”,实现了从牛拉木犁到上天入地、从少衣缺食到锦衣玉食、从积贫积弱到兴旺发达的沧桑巨变,走完了西方国家几百年才走完的工业化进程。习近平总书记反复强调,幸福是奋斗出来的。“中国奇迹”的取得与广大劳动模范的辛勤劳动和艰辛奋斗是密不可分的。青年是国家建设的生力军和参与者,是党和国家事业发展的接班人。要从党和国家事业的高度把抓紧抓实青年成长发展工作作为一项重大政治任务,毫不动摇地坚持党对青年工作的全面和绝对领导。

加强对青年一代的劳动教育,培育劳动精神。习近平总书记高度重视劳动教育,多次强调要把劳动教育纳入人才培养全过程。2020年3月,中共中央、国务院印发《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》,明确要求劳动教育应纳入中小学、职业院校、普通高等学校人才培养全过程,形成具有完整而有序衔接的劳动教育课程体系。^[3]下一步工作重点就是学校优化课程设置,整体推进大中小学劳动教育质量和水平,各企事

业单位加强改进对青年员工的劳动教育和劳动激励工作方案。通过劳动教育培养青年健全的劳动人格、正确的劳动观念、优秀的劳动品格、良好的劳动习惯,娴熟的劳动本领,让广大青年在劳动中收获快乐,实现价值,发展成为具有劳动精神的有为青年。

2. 坚持“以人为本”,完善服务劳模制度,增强劳模获得感,提高劳模对于青年的榜样感召力

劳模是在工人阶级队伍里涌现出来的一个英雄群体,是一个值得全社会尊敬和学习的先进群体。广大劳模大都出自劳动、来自基层,他们在平凡的岗位上做出了极不平凡的贡献,但也免不了面临与平凡劳动者一样的困难和压力,甚至遭受着平常人难以承受的生活重担。各级党委政府应积极关心劳模的工作、学习、生活,为他们的健康和幸福、为他们更好发挥榜样作用创造更好的环境和条件。一项好的制度出台胜过无数句标语口号,制度性的关怀更能体现劳动价值。完善尊重劳模、关爱劳模,尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的各项制度和政策。建立劳模激励和保障机制,切实提高劳模待遇,畅通劳模职业发展通道,让更多劳模在“政治上有荣誉、经济上得实惠、社会上有地位、创新上有平台、发展上受重用”,增强劳模的荣誉感、自豪感、感召力和影响力,使“让劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”蔚然成风,让争先创优、见贤思齐的正能量不断汇聚,激励和推动更多青年劳动模范和先进工作者竞相涌现。

3. 坚持舆论引领,加大媒体宣传,唱响劳模“好声音”,提高劳模对于青年的价值影响力

劳模精神是中国特色社会主义宝贵精神财富。2020年12月,习近平总书记致信祝贺首届全国职业技能大赛举办时强调,要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,激励更多劳动者特别是青年一代走技能成才、技能报国之路,培养更多技能人才和大国工匠,为全面建设社会主义现代化强国提供有力人才保障。^[4]各级党委和政府应积极探索弘扬劳模精神的载体和方法,推进劳模工匠标兵走进企业、进校园、进社区,与广大青年分享他们的成长与奋斗历程,让“高高在上”的劳模精神生动呈现在青年人面前,让青年们认识到,无论什么岗位,只要奋斗不息,都可以成就非凡事业,打造精彩人生。应当建立劳模纪念馆或展厅,举办劳模先进事迹报告会、劳模大讲堂、座谈会等

活动多形式弘扬劳模精神,讲好劳模故事、讲好劳动故事,宣传劳模的优秀品质及杰出工作表现,充分展示新时代劳模崭新形象。有关部门应加强与新闻媒体的联系和合作,全面部署劳模宣传报道工作,优化宣传模式,让“劳动最光荣、劳动最美丽”的劳动价值理念深入广大青年心坎里,鼓舞激励青年一代用劳动托举梦想,用奋斗书写华章。

4. 优化劳模评选标准,健全劳模后期培育考核机制,提高劳模对于青年的榜样示范力

随着全面深化改革的持续推进,劳模的选拔取向应多元化,兼顾不同行业领域和年龄群体,参选人员的构成应当从最初的一线基层工人逐步扩展到知识分子、公务员、进城务工人员、私营企业主等人群。劳模选择标准实现从“吃苦耐劳型”向“开拓创新型”转变,尤其注重在青年群体中选拔和推荐一定比例的认可度高、创新能力强的知识型、科技型青年劳动者,更好发挥青年劳模的同辈榜样引领作用。创新职业教育模式,完善劳模职业教育制度,为劳模进一步成长发展创造良好

教育条件,做强劳模素质工程,建设知识型、技能型、创新型劳动者大军。完善和落实对于劳模的后期培养、使用、评价、考核机制,防止个别劳模出现违纪、违法甚至犯罪问题,提高劳模代表的榜样示范力量。

四、结语

今年是贯彻落实“十四五”规划的开局之年,是开启全面建设社会主义现代化新征程的开篇之年,是高起点高质量建设粤港澳大湾区国际一流湾区和世界级城市群的关键一年。当今世界正处于百年未有之变局,在危机中育新机,于变局中开新局,需要一大批敢于牺牲、勇于奉献的劳动青年接力奋斗。劳动精神、劳模精神是每个人需要坚守的精神高地。大力弘扬劳模精神,也必将激励广大劳模更好发挥榜样示范作用,以先进思想和模范行动唱响新时代劳动主旋律,带动成千上万的青年人为发展中国特色社会主义事业贡献青春和力量。

参考文献:

- [1] 中共中央,国务院. 中长期青年发展规划(2016—2025年)[M]. 北京:人民出版社,2017:3-44.
- [2] 佚名. 习近平在内蒙古考察并指导开展“不忘初心、牢记使命”主题教育[EB/OL]. (2019-09-16)[2021-02-21]. http://www.xinhuanet.com/politics/leaders/2019-07/16/c_1124761316.htm.
- [3] 中共中央,国务院. 中共中央国务院关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见[EB/OL]. (2020-03-20)[2021-02-21]. <https://baijiahao.baidu.com/s?id=1662222656906204215&wfr=spider&for=pc>.
- [4] 习近平. 习近平致信祝贺首届全国职业技能大赛举办强调大力弘扬劳模精神劳动精神工匠精神培育更多高技能人才和大国工匠[N]. 人民日报,2020-12-10(1).

Carrying Forward the Model Workers Spirit and Leading the Development of Youth

CHU Li

(Teaching and Research Section of Chinese Characteristics Socialistic Theory, Party School of the Zhuhai Committee of C. P. C., Zhuhai Guangdong 519000, China)

Abstract: The spirit of model workers is the most vivid interpretation of the socialist core values, the most valuable spiritual wealth of the whole society, and plays an important role as an example for young people. At present, the dissemination, guidance, influence and credibility of the spirit of model workers are weakened, and the development of the spirit of model workers is not optimistic. On the basis of interpreting the brand-new meaning and contemporary value of the spirit of model workers, this paper summarizes the four constraints that affect the spirit of model workers to lead the development of youth in the new era, and puts forward some suggestions to promote the spirit of model workers to lead the growth and development of youth.

Keywords: model worker spirit; labor education; moral values; youth

(责任编辑:陆 勇)